

电气小常识
樊莺 整理

在特殊天气情况下,电气运行人员应注意做好哪些工作?

答:特殊天气气候异常时,往往也是设备异常和故障的多发时节。电气值班人员在岗位上工作,应注意做好以下几点。

(1)适时地对电气设备进行特殊巡视检查,掌握和监护好运行设备存在的缺陷,弄明白缺陷发展的内部条件及与自然气候的联系。对新发现的缺陷,应当做出正确的分析,对重要和紧急的一类缺陷,应立即报告当值调度员和有关领导,加强监视。同时,积极开展与其有关事故预想,按规定进行必要的检查试验,采取限制缺陷发展的措施,做好记录。

(2)出现大风天气,对电气设备引线、连接线、母线驰度大的地方,应注意观察其摆动情况,防止距离不够放电,对设备区内易被风吹起的杂物应予清除,防止吹落在设备带电部或搭挂在导线上。对于线路断路器,特别是针对架设质量不高,跳闸较多的线路的断路器可能出现的问题进行预想,根据现场情况做好检查和试验。以便一旦出现故障时,准确、迅速地予以处置。

(3)在雷雨天气进行岗位值班时,应从思想上做好处理应急事故的精神准备,做好防止过电压保护装置异常而引起的事故处理的预想。对安全检查、巡视用的装设器具提前准备好。严肃值班纪律,认真监盘,雷雨过后,检查设备瓷套管、绝缘子有无破裂裂纹、闪络放电痕迹,各避雷器运行是否正常、绝缘是否完好,引线、连接处是否烧伤、断股,重点检查脏污设备绝缘,抄录雷电记录器动作次数。

(4)天气落雪时,是观察负荷设备接头、连接处有无发热的机会。值班人员应结合具体运行状况对设备进行仔细巡视。发现冰棱柱等缺陷时,按现场运行规定制订方案,进行消除或上报有关部门进行处理。出现雨雾天气时,重点监察绝缘存在缺陷和薄弱环节的设备,如油污的断路器套管、电压互感器、瓷质有损伤的设备绝缘的运行情况。根据需要进行采取超前管理措施,保证设备安全连续运行。

更正信息:2010年3月29日第6期中第四版《80后的我们》作者名字更正为李靖,对于上期中出现的错误,在此表示十分抱歉。

开展春季安全大检查活动

在总结二009年度的冬季安全大检查的基础上,经过春季阶段安全工作的开展,按照上海市南工程公司对安全工作的具体布置,我电缆工程部进行了认真的学习和贯彻落实。

安全生产应坚持长抓不懈,警钟长鸣,特别是生产在一线的职工。而安全制度和措施的落实关键在于领导的重视,以“三个不发生”百日春季专项活动为重点,我们成立了以项目经理为组长的工作小组,积极参与本次安全活动,开展了多种形式的安全生产教育,深入到班组的每个人,把本次活动不断引向深入。

通过组织学习,明确此次“春查”的重要意义,要求本次“春查”工作要不流于形式,人人参与,要认真细致地检查身边的危险源和习惯性违章,要重点对日常工作中最易出问题、最易被忽视的各个环节进行检查。

在班组安全员对所属的工器具配置及安全管理进行了检查,对存放工器具的仓库和保管员的日常记录进行了检查,我们对工器具管理制度的执行情况、工器具的归类、编号、台帐以及工器具是否完好、是否按规定贴注“合格”标签等一一进行了认真细致的检查,工器具的“帐、卡、实”基本上做到了三相符,安全工器具均按规定时间进行了检验,并全部贴上了合格标签。

施工现场检查中,我们发现,施工班人员都能服从带班师傅和班长的工作调度和安排,尤其是反违章操作方面,每位员工都能严格要求自己,班长与班员,班员与班员之间都能做到相互提醒,相互保护,坚决做到“三不伤害”,员工的整体观念也不断增强,不但自己在施工中做到不违章作业,而且对自己小班范围的安全工作也很关心,安全、质量意识不断提高。同时,文明施工的意识也有了很大程度的提高,公司上下形成了一种尊重守纪光荣,违规违纪可耻的很好风气。当然,在现场检查中,我们也发现一些问题,如班组长工作日记不够详细,工作任务安排,安全措施布置也过于简单,施工区域设置的安全护栏还不十分规范等。

在大家的共同努力下,2010年春季安全大检查活动自查情况良好,通过本次活动,我们看到了日常安全生产管理中的一些薄弱环节,同时也对我们的安全管理工作有了一个较为全面客观的认识,对今后的安全生产工作确实起到了积极有效的作用,也为全年安全生产工作再上新台阶打下了良好的基础。通过活动使我们更加坚信了一个基本原则,就是安全生产工作必须常抓不懈,持之以恒,一刻都不允许松懈,发现苗头,就必须整改,抱有侥幸心理就会产生千古遗憾。在以后的工作中,我们要正确处理好安全和生产的矛盾,当安全和生产发生矛盾时,生产必须服从安全。切实做到“以人为本,安全第一”,为安全顺利地顺利完成2010年的安全目标而努力奋斗。

后,电流会对人体产生损害作用,严重时可使心跳、呼吸骤停,人体立即处于“临床死亡”状态,此时,如处理不当,后果会及其严重,因此,必须在现场开展心肺复苏工作,以挽救生命。积极响应上级部门的号召,所有公司内网人员都需认真参加培训,学好、学会如何进行心肺复苏急救法,以避免不必要的事故发生,保质保量完成这次培训计划。

积极响应上级部门的号召,所有公司内网人员都需认真参加培训,学好、学会如何进行心肺复苏急救法,以避免不必要的事故发生,保质保量完成这次培训计划。



公司组织对员工进行安全生产培训

本报讯 上海电缆电气设备有限公司在2010年5月初对全体员工进行了安全生产的培训,让员工们对安全生产有进一步的了解和认知,其目的是为了提高员工自我保护意识,提高保障公司财产及员工自身安全意识和技能。

通过“三级”安全教育,即厂(矿)级安全生产教育,车间(工段、区、队)级安全教育,班组级安全教育,包括安全生产基本知识、本单位、本车间安全生产规章制度、劳动纪律、作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施、岗位操作规程、生产设备、安全装置、劳动防护用品的性能及正确使用方法等,并且还组织员工进行观看安全生产教育片,通过一些事故案例,让员工直观地感受生产上一些安全隐患所导致的严重后果,从而避免这些类似情况的发生。员工只有通过这些教育培训,才能不断提高自身的安全意识和技能,从而实现安全生产。(祝怡琳)

浅谈工作环境对安全生产的影响

近年来,随着人们安全意识的逐渐提高,安全生产工作日益受到广泛的关注,企事业单位对工伤事故的预防和管理工作也越来越重视了。但是,由于安全管理这门学科在我国形成较晚,所以人们对其认识还比较肤浅。当安全事故发生时,人们常常从“责任心”和“操作方法”两个方面去考虑,往往认为造成事故的原因不外乎是人的不安全行为和物的不安全状态,而工作环境这一重要因素往往被忽视了。可事实上,无论是在生产中还是在生活中,外界环境都对人们有着很大的影响:环境适宜,人就会进入较好的工作状态,反之,就会使人感到某些不适,工作就会受到不良影响,甚至导致意外事故的发生。

常见的不良环境影响有:噪声影响、振动影响、照明影响、空气污染影响、作业环境混乱影响以及环境温度、湿度的影响六种情况。

1、噪声影响

生理学家认为,人耳长期受到噪声的刺激会发生听觉病变,造成暂时性或永久性损伤,甚至造成噪音性耳聋。《劳动保护条例》中规定,作业现场噪声不允许超过85分贝。在噪声环境下工作,人们之间的谈话、传递口令都会受到严重干扰,甚至会影响到人的思维,从而增加了事故隐患。

2、振动影响

振动会使人产生疲劳、烦躁甚至引起头晕、呕吐、影响视力等,使操作者不能得心应手,而出现差错酿成祸端。在日常生产中,振动对人体组织的传播以振动波形式对组织交替压缩与拉伸,并向四周传播开去。一定的振幅传递到人体时,各部位所反应的振动频率也有所不同。

3、照明影响

在生产环境中,照明光线过强,会强烈刺激人的视觉神经,使人头晕目眩,精神烦躁。而光线太弱,会降低视觉,使人的视觉神经疲劳,导致大脑反应迟钝。因而,不论是生活、学习还是工作都应该在适宜的光度下进行,这样才能使视觉神经处于最佳状态,以降低失误率。

4、空气污染影响

空气污染在工作中是常见的,如生产性粉尘、有毒气体等。粉尘会造成呼吸器疾病,严重影响职工身体健康。有毒气体会使人头晕、恶心甚至失去知觉,威胁人们的生命安全,增加了事故隐患,必须加以防范。当然,有毒性的泄漏,本身就不是安全生产。

5、作业环境混乱

作业现场环境杂乱,无条理,会直接通过视觉神经刺激神经中枢,使人的思维受到干扰,操作中会常常出现意外,应当引起我们的高度重视。

6、环境温、湿度影响

人的正常体温在36—37度之间,最佳的环境温度应为20度左右,如果环境温度接近人的体温,人体的热量就不易散发,如果环境温度高于人的体温,人就会感到不舒服,甚至中暑。当空气中的湿度过大时,人就会感到胸闷或有窒息感,易分散注意力,并且过高的湿度会减小人体的电阻率,增大了触电的可能性,对安全生产极为不利。

由以上几点可以看出,工作环境对操作人员的影响很大,在我们的日常安全管理中绝对不能忽视。作为企业的管理者应当为职工创造良好的作业环境,使职工能够处于最佳状态,以减少差错及事故率。现在可喜的是,许多企业的领导已经认识到了这一点,正在为此积极地努力着,并且已经取得了一些成绩。我们坚信,职工的工作环境会越来越越好,安全生产的形势也一定会越来越稳定。(邓剑)

本报讯 根据久隆电力集团沪东工程分公司安质部的要求,电力承包商的所有员工每年需进行一次心肺复苏急救法的培训。

心肺复苏急救法的培训,它的目的是在教员工们在触电事故发生的紧急状况下,能够实施救助,而非逃基本常识和救治都不会,能够最大限度的避免人员伤亡的情况发生。

触电事故的现场急救是整个触电急救工作的关键所在,人体受到电流刺激



后,电流会对人体产生损害作用,严重时可使心跳、呼吸骤停,人体立即处于“临床死亡”状态,此时,如处理不当,后果会及其严重,因此,必须在现场开展心肺复苏工作,以挽救生命。

积极响应上级部门的号召,所有公司内网人员都需认真参加培训,学好、学会如何进行心肺复苏急救法,以避免不必要的事故发生,保质保量完成这次培训计划。

(王卫平)

重视安全,严格执行心肺复苏急救法培训

迎世博,贯彻落实园区布置食堂安全卫生工作

本报讯 2010年4月23日,上海市食品药品监督管理局南汇分局召开为确保世博期间食品安全,进一步强化企业食堂管理,加强食堂管理人员食品安全意识,提高其食品安全知识,预防食物中毒等事件发生,并以录像的形式进行案例分析,给大家进行培训。

我们将开会的内容认真地落实到实际工作中去,严格执行食堂管理制度:

- 1、采购人员可采购的食品原料严格把关,保证食品原料安全和可追溯,坚决不采购不符合食品安全要求的原料。
- 2、食堂卫生工作重点抓,冰箱内食品生熟分开存放,并做到先进先出,由食堂组长负责。
- 3、餐具清洁严格做到:一洗、二清、三消毒。
- 4、原料进货验收、校称,当日用

料,食品留样三本台帐,详细记录。

5月13日,上海市食品药品监督管理局南汇分局来我厂检查,查后对我们食堂安全卫生评价较高,这是大家共同努力的成果,要保持好成绩,发现问题及时改正。

高温天气已来临,必须做好防暑降温工作,为车间供应大麦茶,早餐供应绿豆粥等,为炎炎夏日工作中的员工提供一丝凉意。(张小妹)